

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ

DEL VIERNES 19 DE JUNIO DE 1812.

San Gervasio y Protasio Mártires.

El Jubileo está en la iglesia de PP. Franciscos observantes.

Afecciones astronómicas. Sale el sol á las 4 h. 46' y se pone á las 7 h. 12'. Debe señalar el relox al punto de mediodia 12 h. 00' 50". Es el 12 de la luna: sale á la 1 h. 35' tard. se pone 1 h. 15' madr. del 20.

Mareas en el centro del canal entre puntas y caño del Trocadero.
Prim. baxa á las 3 h. 57' madr. || Seg. baxa á la 4 h. 34' tard.
Prim. alta á las 10 h. 16' mañ. || Seg. alta á las 10 h. 52' noch.

Concluye el capítulo anterior.

Los franceses todo lo querian nuevo, hasta los infames bayles á la víctima, cuya exêcrable relacion hace estremecer á la humanidad: los españoles juiciosos, aunque anhelan por la reforma prudente de muchos abusos, inseparables de las instituciones humanas, guardan la justa línea de demarcacion, y se desvian lo menos posible de las antiguas sendas que trillaron sus abuelos, y estaban cubiertas de maleza por el descuido de los últimos tiempos. El frances voluble, tumultuario y emprendedor, manifestó desde luego su espíritu de trastornarlo todo; el español grave, maduro y pausado en sus resoluciones, no intenta destruir, sino reedificar. Los franceses aspiraron á la conquista del mundo: los españoles procuran sacudir el yugo de

bronce que los abruma. El francés puso en combustion toda la Europa con sus máximas de libertad é igualdad, mal entendidas: el español no ha inquietado á ningun pueblo con sus doctrinas, y solo pugna porque no lo esclavice aquel aventurero que hizo esclava la nacion francesa. Los franceses, cansados de inmolar víctimas en su desventurada patria, vinieron á España, en medio de la alianza mas estrecha, para dictar leyes á su antojo, y sacrificar vidas á su insaciable *Moloc*: los españoles no hacen mas que repeler la fuerza con la fuerza, en uso del derecho natural que les asiste.

¿Mas hasta dónde no podríamos extender este paralelo? El resultado es que por ninguna parte hay rastros de semejanza entre la funesta *revolucion* francesa, y la *justísima insurreccion* española. Existen, es verdad, entre nosotros, defectos muy perjudiciales; pero ¿como es posible de pronto el remediarlos, y que todo salga perfecto? ¿Como no habia de sentirse la general depravacion de costumbres al aparecer una época tan diferente de las demas? En una conmocion tan violenta como la que sufrió España ¿no era forzoso que la gran máquina del estado padeciese, y que algunas de sus ruedas falseasen? Pero ¿que es todo esto parangonado con los primeros años de la revolucion francesa? Concluyamos citando en prueba de nuestro dictamen algunas expresiones de la carta que dirigió el octogenario *Raynal* en 31 de mayo de 1791 á la Asamblea constituyente, cuyos decretos llevaban consigo la disolucion del estado.

“Yo me atreví, *la dice*, á enseñar por largo tiempo á los reyes sus deberes; permitidme que hoy manifieste al pueblo sus errores. Y ¿será verdad que debo recordarme, lleno de terror, que yo he sido uno de los que, sintiendo una generosa indignacion contra el poder arbitrario, han dado armas á la licencia? Cuando estoy para hundirme en el sepulcro ¿que veo en torno de mí? turbulencias religiosas, disensiones civiles, la consternacion de unos, y el arrojio de otros; un gobierno, esclavo de la tiranía popular; el santuario de las leyes rodeado de hombres desenfrenados, que quieren alternativamente, ó dictarlas ó quebrantarias; soldados sin disciplina, gefes sin autoridad, ministros sin recursos... La Francia entera presenta dos clases de hom-

bres, la de los moderados y juiciosos, y las de los violentos que forman un volcan, el cual arroja torrentes de encendida lava, capaces de consumirlo todo. Vosotros creéis que tocais al término feliz de vuestra carrera, solo estáis circuidos de ruinas... y estas ruinas, empapadas en sangre, y bañadas en lágrimas... el sordo rumor que se percibe, la tierra que aun tiembla y humea por todas partes, anuncian explosiones nuevas... ¿ Quien se atrevió jamas á soñar para un gran pueblo una constitucion fundada sobre una igualdad abstracta y quimérica? ”

Raynal habia sido uno de los mil filosofistas incendiarios que abortó la Francia, y su voto era irrecusable; pero no se hizo aprecio de sus profecías políticas, y ellas se cumplieron en un todo para desgracia de la Europa. Si nosotros hasta ahora hemos tenido la dicha de preservarnos de tan espantosa catástrofe, demos gracias al cielo y continuemos firmemente asidos á la religion de nuestros mayores; con esta áncora poderosa, y observando todas las leyes nacionales, conseguiremos al fin volver á ser españoles, dando al mundo entero y á la posteridad mas remota un exemplo único, singular en los anales de las revoluciones. (*Gaceta de Cataluña.*)

NOTICIAS DEL REYNO.

Alicante 8 de mayo. Habiendo caido nuestra capital en manos del tirano de la Europa, determinó D. José Puchau, (alias Pependencias) sacrificar su vida en servicio de la patria, levantando al efecto una partida de guerrilla.

En su virtud reunió 700 hombres, habiendo empezado su lucha contra los enemigos en los pueblos del Villar, Loza, Chelva, Pedralba, campo de Liria y otros diferentes pueblos, y teniendo la felicidad de haber batido al enemigo y haberle derrotado; y á mas interceptándole muchos convoyes de raciones, de contribuciones y otras cosas; y por último en las inmediaciones de Valencia, término de Quarte, les ha cogido 600 cabezas de ganado, las que transitando dia y noche por barrancos y montes ha conducido y presentado en esta ciudad á las órdenes del comandante general el Sr. D. Francisco de Copons y Navia.

En todo su tránsito ha sido perseguido por algunas partidas francesas.

Lejos de pedir raciones en el tránsito quando conducía el ganado á esta ciudad, ha ido entregando para los pobres de los pueblos todos los carneros que se despeaban.

Noticiosos los franceses del daño que les hacia, circularon una órden que se fixó en las esquinas de los pueblos, ofreciendose seria libre de toda contribucion el lugar que le prendiese ó sugeto que lo presentase á Suchet, gratificándole con 60 rs.

En Benaguasil prendieron á su criado, é inmediatamente fué pasado por las armas.

En uno de los ataques que tuvo sobre el campo de Liria les obligó á que reunieran las guarniciones de Requena, Segorbe y Liria, hasta el número de 1500, pero Puchau alarmó todos los pueblos del partido de Chelva, reunió un igual número, les rechazó hasta Liria, hizo que la guarnicion de Valencia se pusiese sobre las armas, y les obligó á cerrar las puertas de la capital.

Ultimamente le prendieron á sus padres que con la mayor ignominia fueron trasladados á las cárceles de Valencia, y se les amenazó que les quitarian la vida, pero que si su hijo dexaba de ser comandante de guerrilla, y se presentaba á Suchet, ofrecia premiarlo y olvidar lo pasado; á lo que contextó su padre que estaba defendiendo la justa causa, y que primero consentiria su muerte, que dexase empresa tan digna: no acabó de decir estas palabras quando fueron víctimas del furor francés.

NOTICIAS DE CADIZ.

AVISO. Calle de Flamencos junto á la del Hondillo, n. 192 ha llegado una partida de vino tinto catalán de muy buena calidad, de esta forma: el llamado de S. Vicente á 44 rs. arroba: otro tinto mas cargado tambien á 44 rs. id. y á 12 quartos el quartillo, y otro 36 rs. id. y 10 quartos el quartillo: se venderá por pipas, quarterolas, arrobas y medias arrobas.

TEATRO. Comedia: el Marido Avergonzado: (bayle) é Almirante Colon; y el sainete el Labrador y el Usía, á las 8.

IMPRESA DE FIGUEROA, CALLE DE LINARES.